



从社区老人餐开始，环翠区探索“国民食堂”

年底前建10处明年再建16处；重点解决社区老人吃饭“凑合”问题，还向社会开放

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陶相银 通讯员 田常力 刘吉虎

“我和老婆子的身体都不好，在家做饭都是能凑合就凑合。有了社区食堂后，天天到这里来吃，能上热饭了，对口味、菜品也很满意。”87岁的长征社区居民苗丰济说，他盼着社区食堂能尽快实现供应一日三餐。

目前，环翠区的3处社区食堂已开始运营，今年年底前还将建设完成7处。这10处社区食堂分别是环翠楼街道3处、鲸园街道3处、竹岛街道4处。2020年，环翠区再规划建设16处，其中环翠楼、鲸园、竹岛各3处；孙家疃、张村各2处；嵩山、羊亭、温泉各1处。

“好似做客特荣光”

10月23日，鲸园街道长征社区食堂开门营业，迅速成为附近老年居民的“爱心小饭桌”。

长征社区食堂周边有长征、花园、古陌等几个社区，老人们从家步行到此，最多不过四五百米。食堂占地230平米，厨房洁净，大堂明亮，大堂内摆放着15张桌子，可同时供60人就餐。

辣椒炒肉、西红柿炒鸡蛋、冬瓜炖肉、大骨汤、炒花菜、小米粥……十几道冷热菜供居民选用，价格分为6元、8元、10元三个档次，吸引了附近的大量老年居民前来就餐。老人们的评价是“方便”、“卫生”、“菜品丰富”等。

居民姜忠明还特意写了首《社区食堂颂》，用“造福老人喜洋洋”、“好似做客特荣光”等诗句表达对社区食堂的喜爱。

几天来，苗丰济每天都跟老伴到这里吃午饭。苗丰济老两口年事已高，身体也不大好，做饭都成了吃力的事，吃饭也就越来越将就，“原本想着搬到敬老院或者老年公寓去，现在有了社区食堂，就不搬了。”

83岁的居民李学勤也对社区食堂赞不绝口，“干净，食材都新鲜，我们吃得好，孩子们也就不担心了。”

长征社区食堂的运营方是威海12349农副产品有限公司，公司团膳部负责人林战文介绍，社区食堂开业之前，他们调研了老人的饮食习惯，“除要有营养和口味，还要考虑软硬度、咸淡度、容易消化等很多方面，有些菜要特意多熬炖一些时间。”每周菜谱也提前公示，每顿饭后工作人员都询问老人的意见，“老人们都很支持，现在每天中午都有七八十名老人来吃饭。”

竹岛街道金线顶社区食堂则更像饭店，不仅大堂面积多达2000多平米，厨房也



是透明的，顾客可一眼看到食品加工全程和环境。金线顶社区食堂依托竹岛街道居民养老服务中心而建，原本是侨乡集团的“侨乡大食堂”，去年七八月份开始营业，侨乡集团退休职工、附近北竹岛社区居民在这里吃午饭，不论饭菜价格高低，一律只收1元钱。如今，它作为社区食堂对附近居民开放，菜品丰富且明码标价。

今年，环翠区委、区政府把社区食堂建设作为一项重要的民生工程，在前期开展调研、反复论证、先行先试基础上，全面推开社区食堂建设。2019年12月底前，计划投资390万元在城区三个街道试点建设10处社区食堂。目前，长征社区食堂、金线顶社区食堂、观海社区食堂已营业，12月底前其它7处社区食堂也将全部营业。

政府补助 公益服务

目前，长征社区食堂刚运营，只为70岁以上老人提供午餐。环翠区民政局负责人

介绍，不久后这里不仅可提供一日三餐，而且将对全部社区居民开放。

在金线顶社区食堂就餐的青年宋晓欣说，她愿到社区食堂吃饭，是因为“更卫生，吃着放心”，而且价格更低，“一个菜5元，两个菜10元，三个菜12元，再买一两元的主食就够了。”

环翠区副区长沈燕萍介绍，社区食堂是具有公益属性的餐饮服务项目，以满足社区居民就餐需求为目的，以服务保障社区老年人就餐需求为重点，秉承“市场运作、政府补助、保障老人、服务社区”的理念，为社区居民特别是老年人就近提供优质、价廉、卫生、便利的餐饮服务。今后社区食堂将面向全年龄段群体，提供一日三餐或一日两餐服务。在价格上，老年人早餐套餐价格原则不高于5元，午餐、晚餐套餐价格不高于10元。

社区食堂以社区为单元规划建设，由

所在街道、社区负责组织实施，择优确定社区食堂经营主体。食堂经营者必须是在威海市登记注册的餐饮企业，注册资本100万元以上，有成功经营快餐或食堂经验，拥有正在运营的餐饮门店或食堂，无重大食品安全事故、安全生产事故、负面舆情，无不良信用记录。选址也是选在老年人相对集中、无污染、无危害的安全区域内，尽量选取一层或低层，配置的无障碍设施要适合老年人的生理特点和生活需要。

社区食堂对70周岁以上的老年人收取成本价，配置了助餐、人脸识别等管理系统，为70周岁以上老年人制发“社区食堂老年人就餐优惠卡”，优惠卡实行实名制，每人每餐可持卡优惠消费1次。

社区食堂虽然是委托经营，也离不开政府扶持。环翠区对社区食堂在用房、建设、运营方面均给予补助，用房由镇（街道）提供的，免房租至少5年；由运营方自己提供或租赁的，由镇（街道）按照每平方米不超过2元标准给予资金补贴，补助最高不超过15万元；对按标准建设完成并正式运营的社区食堂，经验收合格后，区财政给予每个社区食堂按照每平方米400元一次性建设补助，补助最高不超过8万元；对日均（不包括法定节假日、休息日）服务70周岁以上老年人20-50人、51-80人、81-100人、101人以上，且接受服务的老年人满意率达90%以上的社区食堂，运营满一年后每年分别给予4万元、6万元、8万元、10万元的区级运营补助；对上门给70周岁以上半失能、失能老年人送餐者，区财政给予一天一次送餐补助2元。

明年，环翠区还将继续推进社区食堂建设，确保明年12月底前在全区各镇（街）再投资600万元建设16处社区食堂。

《中国体彩报》彩市新语：合买彩票就是一乐儿

随着彩票业的发展，买彩票早已不是新鲜事，合买彩票也早已司空见惯，但是254个人“合买”而且中了大奖。这个人数，您觉不觉得新鲜？

9月14日，新华网援引英国媒体的报道称，“在上周的人民邮编彩票抽奖中，有254名居民共同获得了300万英镑大奖，中奖所在地位于英国泰恩-威尔郡的盖茨黑德。”报道

显示，254人与300万英镑之间的关系是“瓜分”而不是“平分”。报道称，254名获奖者领取的奖金从1017英镑到39万英镑不等，“其中，56岁的迈克尔以为自己获得了1000英镑，领奖时却发现竟获得了40万英镑大奖。”

显然，这个英国式的“合买”与中国的彩票合买不尽相同。新华网还配发了一张图

片。图片上，领到奖金的人们兴高采烈地手举数额不等的中奖票据，飞扬的彩色纸屑中手舞足蹈。在图片中，你看得出每个人的中奖金额确实有多有少，但却无法分辨谁的快乐更多，谁的开心更少。

相比于英国254人“合买”瓜分300万英镑，类似的“百团大战”在国内彩票实体店传出的合买中奖新闻中还闻所未

闻。印象中，国内合买能到20人左右的规模就算是相当庞大的了。2013年5月，大连曾爆出25位购彩者合买命中某大乐透型游戏792万大奖的新闻。比这个人数再多的国内彩票合买，即使能找出，恐怕也属凤毛麟角了。

十几年前，足彩刚上市那阵某日，某单位十余同事合买了二等奖，兴奋之余，大伙未

等开奖便提前庆祝“爆撮”了一顿大餐，开奖后却发现奖金只有几十元，好尴尬！之后，这几个同事每每聊到此事都忍不住哈哈大笑，当作自嘲，当个乐子，也当成一段开心的回忆。

无论是“中国式合买”还是“英国式合买”，都告诉我们一个道理——合买彩票，图的就是一个乐儿。

(戴新)

体彩顶呱刮金秋有礼

宝马汽车、加油卡大放送

活动时间：2019年10月18日00:00-11月7日24:00

活动一：刮5元“好运8”或20元“炫酷9”，单票中得任意奖级可参加抽奖，赢取宝马X1汽车，共送出6辆宝马汽车。

活动二：刮5元“好运8”或20元“炫酷9”，单票中1000送500元加油卡、中400或200送200元即开票、中80送80元即开票。

(活动总金额为500万元。活动期间，若加油卡和即开票全部赠送完毕，活动则于当日24:00截止；活动期限届满时，无论加油卡和即开票是否全部赠送完毕，活动均于11月7日24:00结束。)

* 详细活动内容以公告为准，抽奖安排、领奖事宜等信息请登录山东体彩网查询 * 此活动由山东省体育彩票管理中心负责解释 山东省体育彩票管理中心 客服电话400-618-5188